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ПРАВОВІ АСПЕКТИВ ПЛИВУ НА ДЕМОКРАТІЮ ВЗАЄМОВІДНОСИН ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА І ДЕРЖАВИ


Анотація. В статті розкриваються окремі аспекти впливу на становлення демократії громадянського суспільства та державної влади. Основна увага зосереджується на визначенні місця громадянського суспільства як важливої умови для розвитку та функціонування демократії. Воно найбільш впливає на розвиток суспільства на крайньому етапі свого розвитку – консолідація демократії.
Держава являючи собою суб’єкт взаємодії громадянського суспільства в плані розвитку та створення демократії повинна бути не менш розвинутою ніж громадянське суспільство. При цьому, апарат управління повинен мати всі необхідні інструменти для створення політики, яка буде спрямована на загальне благо суспільства.
В статті визначається, що головним завданням громадянського суспільства є досягнення одностайності між різними соціальними силами в економічній, політичній і соціальній сфері, визначення норм і меж, які здатні стримувати руйнівні потенціали боротьби різних сил та спрямувати її в конструктивне русло для забезпечення національної безпеки.
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Демократія почала зароджуватись з початком утворення перших держав більше двох тисяч років тому. Без демократії не можливе утворення держави, оскільки вона виникає внаслідок суспільного договору, який не можливий без демократичного організованого суспільства. З початком утворення демократичного суспільства, демократія, як інструмент народовладдя, встала на шлях розвитку та вдосконалення, але в наш час демократія ще не досягла того рівня, щоб гарантувати людям повне народовладдя [1]. На мою думку, таке затримання розвитку демократичного суспільства, утворюється через так звану «владу грошей», яка є головним чинником сучасної влади.


Питання демократичних відносин розглядали в свої наукових працях Карасевич А. О., Скакун О.Ф., Фулей Т. І., Шемчушенго О. С., Кистяковський Б. А., Тертишник В. М., Даймонд Л., Шайгородський Ю. Ж., Михальченко М. І., Растоу Д. А. Разом з цим, проблема впливу громадянського суспільства і держави на становлення основ демократії потребує подальшого дослідження і не стільки теоретично, як шляхом аналізу суспільно – політичних процесів.
На сьогодні це питання дуже важливе не лише для українського суспільства, а й для всіх держав світу. Оскільки демократія, це не тільки свобода народовладдя, а й захист прав та свобод громадян.
Україна – молода країна, якій ще треба багато часу, щоб змогти стати на шлях розвинутої демократичної держави. Тому тематика демократії особливо важлива для нашої країни і потребує поглибленого дослідження.
Громадянське суспільство – невід’ємна складова, а також головна умова і показник демократії. Але, на думку окремих науковців суспільство стає громадянським тільки на певному етапі розвитку демократичного суспільства, тобто демократія є передумовою громадянського суспільства [6, c 14]. Такі погляди характеризують багатогранність та особливість зв’язку демократії і суспільства.
Важливою умовою для розвитку та функціонування демократії є громадянське суспільство . У своїх наукових працях В. Ґелстон відмічає, що громадські об’єднання формують громадську думку, сприяють встановленню позитивних суспільних зв'язків між різними групами населення, державними, муніципальними і суспільними структурами, зменшують аномію, підвищують громадську активність, зміцнюють соціальні зв’язки, сприяють реалізації прав людини через надання конкретних послуг в різних сферах [2, с 866].
Громадянське суспільство найбільш впливає на формування демократичних основ в державі на крайньому етапі свого розвитку – консолідації демократії. Зокрема Л. Даймонд вказує на життєздатність громадянського суспільства, яке грає вирішальну роль під час консолідації і збереженні демократії [4, с 7]. Значної важливості в сусупільстві набирають

інститути громадянського суспільства під час розвитку демократичного режиму.
Прийнято вважати, що в основі розвинутого громадянського суспільства лежить активна діяльність громадських інститутів. При цьому, донедавна поняття інститутів громадянського суспільства було більше філософською чи політологічною категорією. Разом з цим, питанню діяльності громадянського суспільства державою приділяється певна увага. Зокрема, Указом Президента України від 29 вересня 2021 року № 487/2021 «Про Національну стратегію розвитку громадянського суспільства в Україні» передбачена необхідність розроблення органами влади заходів по реалізації цього стратегічного для держави документа. Видання цього нормативно-правового документа свідчить про переведення цієї актуальної для суспільства проблеми у правову площину. Позитивним положенням Указу є те, що ним до інститутів громадянського суспільства віднесені громадські організації, професійні та творчі спілки, організації роботодавців, благодійні і релігійні організації, органи самоорганізації населення, недержавні засоби масової інформації та інші не підприємницькі товариства і установи легалізовані відповідно до законодавства [7].
Разом з цим до сьогодні не завершена розробка таких заходів як центральними так і місцевими органами влад, що не сприяє актуалізації проблеми демократизації суспільства в державі відповідно до європейських стандартів.
Таким чином, інститути громадянського суспільства унормовані як система суб'єктів, наділених правами і обов'язками щодо відстоювання своїх легітимних інтересів у процесі подальшої розбудови громадянського суспільства в Україні та участі в управлінні державними справами, зокрема, у формуванні та реалізації державної правової політики.
В Україні громадянами створена велика кількість інститутів громадянського суспільства (громадські організації, благодійні структури, профспілки і організації роботодавців, друковані засоби масової інформації тощо). Через фіксацію зростання чи зменшення кількості утворених і


легалізованих об'єднань громадян, інших громадських формувань можна оцінити стан формування громадянського суспільства в Україні [4, с. 7].
Держава, будучи суб’єктом взаємодії з громадянським суспільством в питаннях розвитку та створення демократії, повинна бути не менш розвинутою ніж громадянське суспільство. Тобто вона повинна становити єдиний та сильний управлінський механізм, роль якого проявляється в боротьбі з корупцією, недопущенні військових конфліктів, забезпеченні верховенства права та охоронні прав та свобод людини. Апарат управління повинен мати всі необхідні інструменти для формування політики, яка буде спрямована на загальне благо суспільства.
Важливу роль в процесі демократизації відіграє ступінь розвитку громадянського суспільства, а стабільність демократії залежить від міри відображення волі громадянського суспільства та своєчасного реагування на процеси, які відбуваються в ньому, органів державного управління. В рамках діяльності громадянського суспільства відбувається організація плюралізму, врахування думки різних соціальних груп та ї реалізація. Тому головним завданням громадянського суспільства є досягнення одностайності між різними суспільними групами в економічній, політичній і соціальній сфері, визначення норм і меж, які здатні стримувати руйнівні потенціали боротьби різних сил та спрямувати її в конструктивне русло для забезпечення національної безпеки.
Будучи важливим елементом функціонування демократичних систем громадська позиція є постійним дійовим фактором державного регулювання, з допомогою якого здійснюється декілька важливих функцій. Більшість розвинутих та демократичних країн приділяють велику увагу громадській думці, яка в свою чергу є запорукою демократії. Вони звертають увагу на реакції громадськості на політичні дії, та, відповідно до критичних зауважень громадськості, здійснюють певні зміни в суспільстві. Громадська думка стає головною під час вирішення питань та політичних рішень, які найбільше торкаються інтересів.
Безумовно, ефективність державного регулювання повинно являти собою

рівень відходження від встановлених тенденцій розвитку суспільства і держави, які є відображенням стереотипів в масовій свідомості, і пропонувати нові, більш продуктивні шляхи вирішення проблем держави та її громадян. Довіра до влади і повинна визначатись її здатністю вступати в діалог з суспільством, дослухатись і поважати думку його членів і їх інтереси.
Трансформація політичної культур починається з встановлення плюралізму політичних дій та продуктивного державного регулювання в соціально – політичній сфері. Тоді органи державної влади звільняться від невласних їм повноважень, виключаючи надмірну їх централізацію. Трансформація політичної культури спирається, насамперед, на розвиток громадянського суспільства, формування спільної мети громадянського суспільства та органів державної влади та плюралізму їх інтересів [5, с 4].
Важливу роль в процесі демократизації держави, беруть на себе політичні партії, які сприяють політичному волевиявленню громадян у стосунках між демократичною державою і громадянським суспільством. На них покладено виконання найголовнішої функції - консолідації держави і громадянського суспільства [3, с 37]. За висновкам Демидко Д.Л., політична партія займає місце посередника між демократичною державою і громадянським суспільством. Вона може виникнути тільки за наявності відповідної соціальної бази. Крім цього, вона є політичним волевиявленням окремих соціальних груп, пов’язаних спільним інтересом та принципами. Метою таких груп є вплив на владу, на відміну від політичних партій, мета яких – завоювання політичної влади та реалізація власного політичного курсу [9, с 2].
До основних функцій соціальних груп можна віднести:
· презентація інтересів громадянського суспільства;
· оцінювання	стану	різних	проблем	та	визначення	напрямів	їх вирішення;
· формування політичної еліти шляхом висування своїх представників до державних органів та інших структур;
· підтримка курсу діяльності діячів владних державних органів.
До складу цих груп входять однодумці, які пов’язані метою захисту своїх


специфічних інтересів та акцентують увагу на проблемах політичної культури.
Турій О.В., аналізуючи моделі взаємодії інститутів громадянського суспільства з державою, пропонує таке визначення, як «негромадянське суспільство». За його словами, це визначення характеризує тип політичного режиму з такими ознаками: брак системи гарантій прав і свобод людини; безконтрольне здійснення державних повноважень; відчуження суспільства від влади; поєднання корумпованої політичної влади з кримінальним світом і тіньовою економікою; відсутність захисту індивіда перед владою; домінування у владі «кланів» і концентрація в їх руках влади. Такий тип устрою характеризується повним контролем за суспільством, забезпеченим примусом і насиллям державної влади, який здійснюється за допомогою демократичних технологій [8, с 2]. Тому, з однієї сторони сучасна плюралістична демократія потребує організованих структур громадянського суспільства сформованих за єдиними інтересами, але з іншої сторони, такі структури можуть набути небезпечного для суспільства характеру.
Під час формування демократичного суспільства, демократія будучи головним інструментом народовладдя, знаходиться на шляху становлення та розвитку. На сьогоднішні демократія – найбажаніша форма політичного устрою багатьох держав, яка надає змогу суспільству обирати й контролювати владу. Разом з тим, в багатьох країнах, особливо в Україні, відмічається призупинення розвитку демократичних цінностей. Причиною цього є корупція і процвітанням кланової моделі управління, правовий нігілізм, занепад правової культури. Враховуючи наявність цих факторів, українському суспільству ще належить пройти великий шлях до повної демократизації. Поки що в нашій державі недостатньо демократичних традицій внаслідок залишків елементів попереднього тоталітарного режиму при якому владою не бралось до уваги зародження та встановлення демократії, ігнорувались права та свобод людини, і як результат - відсутність правової культури та демократичної свідомості суспільства. Не дивлячись на пройдешні тридцять років самостійності України, її громадяни не довіряють владі по ряду причин.

Зокрема: не виконання обіцянок, зневага до прав і свобод людини, в певній мірі не відкритість влади до суспільства. Тому багато українців готові забути про свої права, свободи і обов’язки, заради добробуту та процвітання своєї родини. З одної сторони, це не погано, кожна людина в першу чергу дбає про членів своєї сім’ї. Але з іншої сторони, коли людина ігнорує свої громадські, економічні, соціальні, політичні та культурні обов’язки: вона дозволяє порушення своїх прав з боку держави чи її посадових осіб. Все це призводитиме до взаємного порушення державою прав і свобод людини. Як наслідок, такий стан сприятиме повному безладу в суспільні та політичній сферах. Тому формування основ демократії можливе лише у випадку активного проявлення членами суспільства своєї громадянської позиції, підняття рівня правової та політичної культури населення. Безумовна участь у цьому процесі державної влади спільно з громадянським суспільством сприятиме прискоренню процесу демократизації України. Цьому сприятиме також прийняття вищим законодавчим органом нормативно-правового акту, який визначить механізм реалізації стратегії розвитку громадянського суспільства в нашій державі та сформує умови виконання основного завдання
–демократизації суспільства.
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